Buysse, Cyriel (Nevele, 20.09.1859-Afsnee, 25.07.1932), prozaïst en toneelschrijver. In de literatuurgeschiedenis staat hij bekend als de auteur die het naturalisme in Vlaanderen introduceerde (met de novelle ‘De biezenstekker’, 1890, gevolgd o.m. door de roman Het recht van de sterkste, 1893 en het toneelstuk Het gezin Van Paemel, 1902), maar het grootste deel van zijn omvangrijke oeuvre is realistisch, niet naturalistisch. Een andere hardnekkig eenzijdige voorstelling is dat hij een schrijver is van ‘boerenromans’. In werkelijkheid heeft hij zijn romans en verhalen gesitueerd in zeer diverse milieus, maar in hoofdzaak in de gegoede burgerij op het platteland, in ‘het land van Nevele’ of ‘tussen Leie en Schelde’ (zoals de titel van een van zijn verhalenbundels luidt), meer bepaald in de driehoek Gent-Nevele-Deinze. De gemeenten in de onmiddellijke omgeving van Nevele zijn herkenbare inspiratiebronnen maar worden op de uitzondering na van de Zijstraat (nu: Zeistraat) waarin de boevenbende van Het recht van de sterkste hokte, nooit met hun eigen naam aangeduid. Zo komt Nevele meestal voor als Brakel, ook wel als Akspoele enz.
Opmerkelijk is dat Buysse, die sinds zijn huwelijk (in 1896) met de zeer welgestelde weduwe Nelly Tromp-Dyserinck, moeder van drie dochtertjes, naar Den Haag ging wonen, al na enkele jaren besloot de lente- en zomermaanden in Vlaanderen door te brengen. Het echtpaar vestigde zich in het Roze Huis in Afsnee, vlak naast de dorpskerk. Aan het drukke sociale leven dat zich na enkele jaren in ‘la Maison Rose’ ontwikkelde, kon de schrijver zich onttrekken door zich te isoleren in een houten palenwoning die hij te midden van het groen op de ‘Molenberg’ in het vlakbij gelegen Deurle had laten bouwen. Zijn poëtische ‘zomerdagboek’ Zomerleven (1913), waarin hij noteerde wat hij dagelijks zag, dacht en voelde in de natuur, is hier gesitueerd.
Buysses gehechtheid aan zijn Vlaamse geboortegrond is niet alleen na zijn Haagse huwelijk op de voorgrond gekomen maar was ook al gebleken toen hij verscheidene, vaak langdurige reizen naar de Verenigde Staten ondernam, met de bedoeling daar een filiale in te planten van de cichoreifabriek van zijn vader (een poging die mislukt is). De confrontatie met de rijkdom en de vrijheid van de doorsnee Amerikaan heeft hem nog sterker dan al het geval was bewust gemaakt van de scherpe en onrechtvaardige sociale tegenstellingen in Vlaanderen en heeft zijn liefde voor ‘de Vlaamse buiten’ en zijn aandacht voor de zeer diverse types in alle lagen van de Vlaamse bevolking verdiept.

Als jonge schrijver maakte Buysse deel uit van de Franstalige Gentse vriendenkring van het tijdschrift Le Réveil, waarin hij in 1895 een drietal ‘petits contes’ liet verschijnen. In die periode leerde hij ook Maurice Materlinck kennen, met wie hij voor de rest van zijn leven bevriend zou blijven. Zijn relaties met het avant-garde-tijdschrift Van Nu en Straks, waarvan hij redacteur was, werden na de eerste jaargang (1893-1894) verbroken doordat hij niet in staat was de financiële bijdrage te leveren die de opgelopen schulden moest delgen. Aan de Nieuwe reeks ( 1896-1901) heeft hij niet meer bijgedragen. De relaties met de Vlaamse literaire vrienden in de groep rond August Vermeylen werden ook fel bekoeld nadat hij zich in De Amsterdammer van 17 januari 1897 fel afwijzend had uitgelaten over het flamingantisme en (sommige) flaminganten. In 1903 werd hij redacteur van het tijdschrift Groot Nederland (met als co-redacteuren zijn vrienden Louis Couperus en W.G. van Nouhuys), waarna hij zich vooral in het Nederlandse literaire leven integreerde.
Cyriel Buysse heeft lang moeten wachten op brede erkenning. Zijn werk werd door de katholieke kritiek als antiklerikaal gebrandmerkt en bleef lang verboden in katholieke bibliotheken in Vlaanderen. Hij werd wel in verschillende steden uitvoerig gehuldigd toen hij zeventig werd (1929). Eind 1930 werd hij verkozen tot lid van de Koninklijke Vlaamse Academie (nu Koninklijke Academie voor Nederlandse Taal- en Letterkunde) te Gent en op zijn sterfbed werd hij nog in de adelstand verheven. Hij is begraven op het gemeentekerkhof aan de Brugse Poort te Gent. Een algemene en brede waardering voor zijn werk is er pas gekomen vanaf de jaren 1960.
Cyriel Buysse en Gent

Cyriel Buysse heeft vijf schooljaren in Gent doorgebracht. Hij was leerling van de Stedelijke Hoofdschool in de Onderstraat (1870-1871), van de Rijksmiddelbare Jongensschool in de Roskamstraat (nu Bisdomkaai, 1891-1873) en aan het stedelijk (nu Koninklijk) Atheneum aan de Ottogracht (1873-1875). In die periode woonde hij in hoofdzaak in het Groot Gewad 4, bij zijn oom César Fredericq, een halfbroer van zijn moeder Pauline Loveling, die de oudere zus was van de schrijfsters Rosalie en Virginie Loveling. Herinneringen aan die tijd en aan het kattenkwaad dat hij samen met zijn neef Simon Fredericq uithaalde, zijn te vinden in verhalen als ‘De grote kooi’, ‘De eter’en ‘Mijn!’ (in Verzameld werk, deel 5). In ‘Mijn!’ vertelt hij hoe hij op weg naar school de vismijn inliep en ‘ongewild’ een bod deed op een mand vis, die dan ook bij zijn oom thuis besteld werd.
Cyriel Buysse was een buitenmens, geen stadsmens. Stadsleven was voor hem ‘negatief leven’. Maar zijn denken over de stad was meestal genuanceerder dan hij aangeeft in Zomerleven. Hij heeft ook over Gent geschreven en veel van zijn werk is er gesitueerd. Het meest prominent is de stad aanwezig in de roman Levensleer, die hij samen met zijn tante Virginie Loveling schreef en die in 1907 in Groot Nederland verscheen onder het pseudoniem Louis Bonheyden. De roman werd pas in 1912 onder de ware naam van de schrijvers uitgegeven bij Ad. Herckenrath in Gent. De auteurs maken er gebruik van Belgisch-Franse spreuken of uitspraken die sinds meer dan dertig jaar werden verzameld door Virginie Loveling, wat een schitterende persiflage oplevert van het verhakkelde Frans dat door de Gentse bourgeoisie werd gebruikt. Het verhaal speelt zich af in een burgerlijk milieu in en rond de stad. Alle straatnamen, plaatsen, pleinen en wijken worden met name genoemd, zodat de tochten van de hoofdfiguur Edmond, naar en samen met zijn ‘Euzeke’ in Gent en omgeving heel precies, topografisch nauwkeurig kunnen worden gevolgd (zie hierover de studie van W. Verkerken). De roman werd voor (volks)toneel bewerkt door Henri van Daele en ging in première in aanwezigheid van de schrijver in de Gentse Koninklijke Nederlandsche Schouwburg op 7 augustus 1922.
Gent speelt ook elders een rol in Buysses werk. Het meest nauwkeurig is hij in de minutieus gedetailleerde beschrijving van de weg die Cloet in ‘De biezenstekker’ aflegt vanuit de Gentse stadgevangenis via de Drongense steenweg naar Nevele. Maar vele scènes spelen zich herkenbaar in de stad af. In verschillende romans (Het recht van de sterkste, 1893; Schoppenboer, 1898; De nachtelijke aanranding, 1912) maakt hij melding van de traditionele huwelijksreis naar Gent, die destijds zeer gebruikelijk was bij plattelanders. In de stad werd gegeten en gedronken, er werd een rondrit gemaakt met de tram en een bezoek gebracht aan de dierentuin. Buysse was niet alleen zeer goed bekend met de openbare gebouwen en plaatsen, pleinen en markten in Gent, maar ook met de vele restaurants en cafés en de vele kleine steegjes, die hij vaak met name noemt. En natuurlijk is de Kouter, dé ontmoetingsplaats bij uitstek van de Gentenaar, bij hem evenzeer aanwezig als bij K. van de Woestijnes evocatie van Gent in de dubbelroman De lemen torens (met H. Teirlinck). 
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